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ФІНАНСОВА СКЛАДОВА КОМПЛЕКСНОГО
РОЗВИТКУ ПРОДУКТИВНИХ СИЛ РЕГІОНІВ

УКРАЇНИ

Роз гля ну то фі нан со вий ме ха нізм за без пе чен ня ком п лек с но го роз вит ку про дук тив них сил ре гі о -
 нів Укра ї ни. Ви зна че но основ ні век то ри та ці льо ві орі єн ти ри фі нан со во го за без пе чен ня ком п -
лек с но го роз вит ку ре гі о наль них гос по дарсь ких сис тем.

The article deals with the financial mechanism of ensuring complex development for the Ukrainian
regions’ productive forces. Also determined are the major directions and targeted orientations for
financial ensurance of complex development of the regional economic systems.

Інтег ра ція Укра ї ни в єв ро пейсь ке спів то ва рис т во ви ма гає впро вад жен ня но -
вих під хо дів до ви ко ри стан ня еко но міч но го по тен ці а лу ре гі о нів кра ї ни, на осно -
ві ком п лек с но го роз вит ку їх ніх гос по дарсь ких сис тем. Від їх зба лан со ва но го і
про пор цій но го роз вит ку знач ною мі рою за ле жить ре зуль та тив ність фун к ці о ну -
ван ня на ці о наль ної еко но мі ки, ха рак тер і мас ш таб транс фор ма цій них про це сів
усьо го еко но міч но го прос то ру. У за без пе чен ні ста біль но го еко но міч но го й со ці -
аль но го роз вит ку кра ї ни та її ре гі о нів важ ли ву роль ві ді грає фі нан су ван ня ком п -
лек с но го роз вит ку й роз мі щен ня їх ніх про дук тив них сил у кон тек с ті Кон цеп ції
дер жав ної ре гі о наль ної по лі ти ки.

До слід жен ню різ них ас пек тів фі нан со во го за без пе чен ня роз вит ку про дук тив -
них сил ре гі о нів, зок ре ма сис те ми між бюд жет них від но син, при свя че но ба га то на -
уко вих праць, зок ре ма В. Крав чен ка, С. Слу хая, Л. Анто ньє вої, І. Лу кі но ва, 
М. Куль чицько го, В. Алі є ва, В. Шве ця, І. Пет ровсь кої, О. Ли лик. Ра зом із тим за -
ли ша ють ся не ви рі ше ни ми пи тан ня сис тем но го ана лі зу й оцін ки всієї су куп нос ті ре -
гі о наль них фі нан со вих ре сур сів, їх роз по ді лу від по від но до пов но ва жень кож но го
рів ня вла ди та ви зна чен ня ме ха ніз мів і дже рел фор му ван ня до стат ніх фі нан со вих
ре сур сів ком п лек с но го роз вит ку про дук тив них сил те ри то рій. 

Ме тою стат ті є ви зна чен ня го лов них век то рів та ці льо вих орі єн ти рів фі нан -
со во го за без пе чен ня ком п лек с но го роз вит ку гос по дарсь ких сис тем те ри то рій і по -
шук шля хів розв’язан ня проб ле ми фор му ван ня ді єво го фі нан со во го ме ха ніз му.

Фі нан со вий ме ха нізм за без пе чен ня ком п лек с но го роз вит ку ре гі о нів має фор -
му ва ти ся від по від но до го лов но го век то ра та ці льо вих орі єн ти рів на ці о наль ної еко -
но міч ної й дер жав ної ре гі о наль ної по лі ти ки, а та кож очі ку ва них змін у еко но мі ці
кра ї ни з ура ху ван ням ви ко ри стан ня еко но міч но го по тен ці а лу та мас ш та бу транс -
фор ма цій них про це сів для розв’язан ня важ ли вих со ці аль но-еко но міч них проб лем.
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Фор му ван ня та за сто су ван ня від по від но го фі нан со во го ме ха ніз му на ці ле но на ре -
алі за цію мо де лей мак ро еко но міч но го та ре гі о наль но го роз вит ку, на за без пе чен ня
еко но міч но го зро стан ня й розв’язан ня на галь них со ці аль них проб лем.

За зна чи мо, що пи тан ня ре гі о наль но го роз вит ку та фі нан со во го за без пе чен -
ня ре гі о нів ре гу лю ють ся низ кою нор ма тив но-пра во вих ак тів, зок ре ма Бюд жет -
ним ко дек сом Укра ї ни, За ко ном Укра ї ни “Про міс це ве са мо вря ду ван ня в Укра -
ї ні”, Ука зом Пре зи ден та Укра ї ни “Про Кон цеп цію дер жав ної ре гі о наль ної
по лі ти ки”1.

За га лом фі нан со ве за без пе чен ня є су куп ніс тю спе ци фіч них від но син у сфе рі
роз по ді лу та обі гу, які фор му ють ся і здій с ню ють ся між дер жа вою, ор га ні за ці я ми,
під при єм ст ва ми та гро ма дя на ми при утво рен ні, роз по ді лі й пе ре роз по ді лі фі нан со -
вих ре сур сів. Це сис те ма утво рен ня та ви ко ри стан ня фон дів гро шо вих ре сур сів для
за до во лен ня по треб роз ши ре но го від тво рен ня сус піль но го ви роб ниц т ва. 

Вар то за зна чи ти, що фор му ван ня ме ха ніз му фі нан со во го за без пе чен ня ком -
п лек с но го роз вит ку про дук тив них сил ре гі о нів кра ї ни ба зу єть ся на пев них ме то -
до ло гіч них за са дах, зок ре ма на об’єк тив них за ко но мір нос тях еко но міч но го роз -
вит ку, мо де лі роз вит ку еко но мі ки, тен ден ці ях роз вит ку та від тво рен ня
про дук тив них сил, прин ци пах ра ці о наль ної те ри то рі аль ної ор га ні за ції ви роб ниц -
т ва, прі о ри те тах со ці аль но го роз вит ку, ефек тив но му по єд нан ні дер жав них і рин -
ко вих ва же лів ре гу лю ван ня роз вит ку гос по дар ст ва, узгод жен ні дер жав них та ре -
гі о наль них ін те ре сів, зро стан ні зна чен ня те ри то рі аль но го фак то ра в роз вит ку
про дук тив них сил.

Осно вою фор му ван ня ме ха ніз му фі нан со во го за без пе чен ня роз вит ку ре гі о -
нів є фі нан со вий ка пі тал – по єд нан ня ви роб ни чо го (про мис ло во-інф ра струк -
тур но го) та бан ківсь ко го ка пі та лу. У ре гі о наль но му роз рі зі фі нан со вий ка пі тал
роз гля да єть ся як су куп ність фі нан со вих ре сур сів, що скон цен т ро ва ні в міс це вих
бюд же тах, бан ківсь ких уста но вах, ін вес ти цій них, стра хо вих і лі зин го вих ком па -
ні ях, пен сій них фон дах, кре ди торсь ких спіл ках та в на се лен ня й мо жуть бу ти ви -
ко ри ста ні як ре сур с ний по тен ці ал для роз вит ку гос по дар ст ва те ри то рії. Фі нан -
со вий ка пі тал ре гі о ну є су куп ніс тю ре гі о наль них фі нан со вих ре сур сів роз вит ку
про дук тив них сил усіх га лу зей сус піль но го ви роб ниц т ва, а йо го го лов ним за вдан -
ням що до фор му ван ня ре гі о наль но го рин ку фі нан со вих ре сур сів є ство рен ня й
роз ви ток рин ків ка пі та лів та ви ко нан ня ни ми влас ти вої їм ро лі з об слу го ву ван -
ня та ор га ні за ції як у сфе рі збу ту, так і в за галь но еко но міч них пе ре тво рен нях у
гос по дар ст ві ре гі о ну. Ці льо вою фун к цією фі нан со во го ка пі та лу у про це сі сус піль -
но го ви роб ниц т ва є за без пе чен ня об’єк тів гос по да рю ван ня фі нан со ви ми ре сур -
са ми роз вит ку, пе ре роз по діл форм влас нос ті в ре гі о ні.

Фі нан со ве за без пе чен ня є ва же лем усіх струк тур них зру шень у фун к ці о наль но-
га лу зе во му та те ри то рі аль но му пла ні, змін у ін но ва цій ній струк ту рі, ін с ти ту цій них

1
Бюд жет ний ко декс Укра ї ни від 21.06.2001 ро ку № 2542-ІІІ; За кон Укра ї ни “Про міс це -

ве са мо вря ду ван ня в Укра ї ні” від 21.05.1997 ро ку № 280/97-ВР; Указ Пре зи ден та Укра ї ни
“Про Кон цеп цію дер жав ної ре гі о наль ної по лі ти ки” від 25.05.2001 ро ку № 341/2001.
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сис те мах, у роз вит ку під при єм ниц т ва. Це ді євий ін стру мент по зи тив ної транс фор -
ма цій ної ди на мі ки в на пря мі зро стан ня об ся гів ви роб ниц т ва, під ви щен ня йо го при -
бут ко вос ті, на ко пи чен ня фі нан со вих ре сур сів для по даль шо го роз вит ку.

Оскіль ки фі нан со ве за без пе чен ня є ка те го рією роз по ді лу, яка ре гу лю єть ся
згід но з ін те ре са ми й по тре ба ми учас ни ків гос по дарсь ко-фі нан со вих від но син,
во но тіс но пов’яза не з фі нан со ви ми проб ле ма ми та їх вза є мо дією, в то му чис лі з
фі нан со вим ри зи ком, рі вень і ха рак тер яко го впли ва ють на ефек тив ність фі нан -
со во го за без пе чен ня, на мас ш таб, особ ли вість струк тур них зру шень. Звід си – до -
ціль ність і не об хід ність ана лі зу ста ну фі нан со во го за без пе чен ня ва же лів дер жав -
но го ре гу лю ван ня й ме ха ніз мів ре алі за ції фі нан со вої, гро шо вої та ре гі о наль ної
по лі ти ки, а та кож фор му ван ня фі нан сів під при ємств, ді євос ті між бюд жет них від -
но син, кре дит но го за без пе чен ня, ви зна чен ня ме ха ніз му та скла до вих фі нан со во -
го за без пе чен ня ком п лек с но го роз вит ку про дук тив них сил ре гі о нів. Кри те рі єм
ді євос ті впли ву ва же лів дер жав но го ре гу лю ван ня на еко но міч ні про це си є їх ці -
льо ве спря му ван ня, вра хо ву ю чи те, що за сво ї ми зміс то ви ми ха рак те рис ти ка ми
та сут ніс ни ми озна ка ми во ни ви ко ну ють по двій ну роль – за без пе чу ють ре гу лю -
ю чий та сти му лю ю чий вплив на роз ви ток еко но мі ки ре гі о нів та кра ї ни в ці ло му
й фор му ють дже ре ло по пов нен ня дер жав но го та ре гі о наль них бюд же тів. Ефек -
тив не ре сур с но-фі нан со ве за без пе чен ня роз вит ку ре гі о нів мож ли ве ли ше за умо -
ви єд нос ті ре гі о наль ної фі нан со во-еко но міч ної по лі ти ки та гос по дарсь кої ді яль -
нос ті, до сяг нен ня оп ти маль ної ке ро ва нос ті з бо ку влад них струк тур різ них рів нів,
гар мо ні за ції дій уря ду й ре гі о наль ної вла ди, а та кож ва же лів ад мі ніс т ра тив но го
управ лін ня та під при єм ниць кої іні ці а ти ви.

За га лом фі нан со ве за без пе чен ня ха рак те ри зу ють гро шо ві по то ки (між
суб’єк та ми фі нан со вих від но син), спря мо ва ність, об ся ги та фор ми яких є пред -
ме том прак тич ної фі нан со вої ді яль нос ті. Та кож фі нан со ве за без пе чен ня від об -
ра жає рух вар тос тей у ме жах ство ре но го ва ло во го внут ріш ньо го про дук ту – об -
мін ні й роз по діль чі від но си ни у про це сі ре алі за ції вар тос тей то ва рів та по слуг із
фор му ван ням амор ти за цій них від ра ху вань, за ро біт ної пла ти, по дат ків, при бут ку.
То му учас ни ка ми фі нан со вої ді яль нос ті, яка за без пе чує ком п лек с ний роз ви ток
ре гі о нів, є всі фі зич ні та юри дич ні осо би цьо го про це су. Фі нан со ве за без пе чен -
ня пе ред ба чає на яв ність суб’єк та ре гу лю ван ня та управ лін ня цим про це сом, сис -
те ми, в ме жах якої від бу ва єть ся фі нан со ва ді яль ність, ка на лів ру ху фі нан со вих
по то ків та цен т рів їх на ко пи чен ня. Як про цес фі нан со ве за без пе чен ня ба зу єть ся
на від по від них фін ре сур сах, кот рі бе руть участь у транс фор ма ції еко но мі ки ре гіо -
 нів, фор му ю чи фі нан со ву інф ра струк ту ру, й зо се ред жу ють ся на трьох рів нях: мік -
ро еко но міч но му, мак ро еко но міч но му, сві то гос по дарсь ко му. 

На мік ро еко но міч но му рів ні кон цен т ру ють ся фі нан си під при ємств, які зай -
ма ють ся ко мер цій ною ді яль ніс тю; фі нан со ві ре сур си ор га ні за цій та уста нов, що
фун к ці о ну ють на не ко мер цій ній осно ві; фі нан со ві ре сур си гро мадсь ких ор га ні -
за цій, по лі тич них пар тій, спі лок та асо ці а цій не ко мер цій но го ха рак те ру, різ ні
фон ди; фі нан со ві ре сур си на се лен ня (бан ківсь кі ра хун ки, го тів ка); то ді як на
мак ро еко но міч но му – бюд жет ні ре сур си (дер жав но го та міс це вих бюд же тів);
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фінан со ві ре сур си фон дів ці льо во го при зна чен ня; фі нан со ві ре сур си дер жав но -
го сек то ру на ці о наль ної еко но мі ки.

Фі нан со ва по лі ти ка, зок ре ма фі нан со вий ме ха нізм за без пе чен ня роз вит ку
еко но мі ки кра ї ни та її ре гі о нів, по ки що не пов ніс тю від по ві дає ви мо гам і не
сприяє ре алі за ції ви зна че них ці лей та за вдань, хо ча по міт ні пев ні по зи тив ні змі -
ни. Так, за пе рі од з 2000-го по 2006 рік при бут ки по га лу зях еко но мі ки збіль ши -
ли ся в 4,6 ра зу (з 13,9 до 64,3 млрд грн), що свід чить про зро стан ня об ся гу ре -
сур сів, які мо жуть бу ти ін вес то ва ні в роз ви ток гос по дар ст ва. Вар то вка за ти на
тен ден цію змен шен ня час т ки збит ко вих під при ємств, яка у 2000 ро ці ста но ви ла
37,7 %, у 2005-му – 34,2 %, а в 2006-му – 30,9 %, що є на слід ком пев но го по -
ліп шен ня ре зуль та тів еко но міч ної ді яль нос ті під при єм ниць ких струк тур2. За цей
са мий пе рі од більш ніж удві чі збіль шив ся об сяг обо рот них кош тів за знач ної змі -
ни їхньої струк ту ри, що спри чи ни ло зро стан ня пи то мої ва ги то вар но-ма те рі аль -
них цін нос тей та гро шо вих кош тів, по точ них фі нан со вих ін вес ти цій і змен шен -
ня час т ки де бі торсь кої за бор го ва нос ті. 

Важ ли вою скла до вою фі нан со вих ре сур сів мік ро рів ня є ре сур си не ко мер цій -
них ор га ні за цій та уста нов – струк тур, що на да ють по слу ги з осві ти, охо ро ни
здо ров’я, куль ту ри. За га лом во ни фі нан су ють ся з дер жав но го та міс це вих бюд -
же тів, але за об ме же нос ті бюд жет них ре сур сів ці за кла ди по вин ні са мо стій но за -
роб ля ти, на да ю чи плат ні по слу ги. За ува жи мо, що при зро стан ні фі нан су ван ня зі
зве де но го бюд же ту кра ї ни со ці аль но-куль тур них за хо дів за пе рі од 2000–2005 ро -
ків у 4,5 ра зу (з 19,1 млрд грн у 2000 ро ці до 85,7 млрд грн у 2005-му) об сяг ре -
алі зо ва них по слуг осві ти збіль шив ся на 48 %3. На жаль, важ ко ви зна чи ти рі вень
по точ но го фі нан су ван ня й роз ра ху ва ти не об хід ний йо го об сяг для пов но цін но -
го фун к ці о ну ван ня не ко мер цій них струк тур, як і ви зна чи ти їх ню роль у транс -
фор ма ції еко но мі ки, хо ча на яв ність пев них влас них кош тів дає їм змо гу бра ти
участь у струк тур ній пе ре бу до ві еко но мі ки кра ї ни та її ре гі о нів.

Ста тис тич ні да ні що до об ся гу фі нан со вих ре сур сів знач ної кіль кос ті гро -
мадсь ких ор га ні за цій, по лі тич них пар тій, спі лок і асо ці а цій не ко мер цій но го ха -
рак те ру та різ них фон дів (у 2006 ро ці на лі чу ва ло ся 30,5 тис. за ре єс т ро ва них ре -
лі гій них ор га ні за цій і 1,7 тис. не за ре єс т ро ва них, 2,3 тис. ле га лі зо ва них об’єд нань
гро ма дян) від сут ні, про те, як свід чить сві то вий до свід, ці струк ту ри бе руть участь
у ор га ні за ції со ці аль ної ді яль нос ті кра їн.

Фі нан со ві ре сур си на се лен ня як скла до ва ре сур сів мік ро рів ня фор му ють ся з
кош тів, що пе ре бу ва ють на бан ківсь ких ра хун ках, і го тів ки. Струк ту ра гро шо вих
до хо дів на се лен ня має тен ден цію до змін, а різ но рід ність її ком по нен тів усклад -
нює по рів нян ня в ди на мі ці.

За до слід жу ва ний пе рі од роз мір гро шо вих кош тів фі зич них осіб збіль шив ся
в 6,8 ра зу (з 19,6 до 133,5 млрд грн), при чо му час т ка за ощад жень у бан ківсь ких

2
Ре гі о наль на по лі ти ка: дії Уря ду, спря мо ва ні на розв’язан ня ак ту аль них проб лем со ці аль -

но-еко но міч но го роз вит ку ре гі о нів / Сек ре та рі ат КМ Укра ї ни. – 2007. – Бе ре зень.
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Мо ні то ринг со ці аль но-еко но міч но го роз вит ку ре гі о нів Укра ї ни за 2005 рік. – К., 2006.
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уста но вах зрос ла з 34,7 % у 2000 ро ці до 54,9 % у 2005-му. Це свід чить про збіль -
шен ня об ся гу ре сур сів, спря мо ва них на за ощад жен ня, у струк ту рі яких зрос тає
час т ка стро ко вих вкла дів (із 68,6 % до 76,4 %). У ре зуль та ті про цес за ощад жен ня
стає про гно зо ва ні шим, а кре дит ні уста но ви впев не ні ше на да ють фі нан со ві ре сур -
си під при єм ниць ким струк ту рам на обу мов ле ний тер мін. Спо сте рі га єть ся тен ден -
ція до зро стан ня за ощад жень у віт чиз ня ній ва лю ті (з 32,7 % до 38,4 % за 5 ро ків),
що сти му лює про це си пе ре тво рен ня цих ре сур сів на ін вес ти цій не дже ре ло роз -
вит ку еко но мі ки кра ї ни та її ре гі о нів.

Скла до вою фі нан со вих ре сур сів, які за без пе чу ють ком п лек с ний роз ви ток
про дук тив них сил ре гі о нів у пе рі од транс фор ма ції еко но мі ки, є дер жав ні фін ре -
сур си в скла ді бюд жет них ре сур сів дер жав но го та міс це во го рів нів, фі нан со вих
ре сур сів дер жав но го сек то ру на ці о наль ної еко но мі ки. 

Го лов ною проб ле мою у вдос ко на лен ні між бюд жет них від но син на сьо год ні
є здій с нен ня ефек тив ної де цен т ра лі за ції бюд жет ної сис те ми з ура ху ван ням під -
ви щен ня ва го мос ті ре гі о наль ної скла до вої дер жав ної еко но міч ної по лі ти ки та до -
три ман ня за галь но дер жав них ін те ре сів. Ця проб ле ма пов’яза на, з од но го бо ку, з
від сут ніс тю зба лан со ва ної ре гі о наль ної фі нан со вої по лі ти ки, яка ви зна чає су куп -
ність дер жав них фон дів із за без пе чен ня до стат ні ми фі нан со ви ми ре сур са ми ре -
гі о наль них ор га нів управ лін ня те ри то рі я ми та міс це во го са мо вря ду ван ня, з дру -
го го – з те ри то рі аль ни ми дис про пор ці я ми на ці о наль ної еко но мі ки, які при зве ли
до знач них від мін нос тей у фор му ван ні фі нан со вих ре сур сів ре гі о нів.

Бюд жет ні ре сур си є су куп ніс тю кош тів, що аку му лю ють ся в бюд же тах усіх рів -
нів (дер жав но го, міс це вих), яка ста но вить зве де ний бюд жет Укра ї ни. Про тя гом
2000–2005 ро ків до хо ди зве де но го бюд же ту зрос ли у 2,7 ра зу (з 49,2 до 134,2 млрд
грн), тоб то збіль шив ся об сяг фі нан со вих ре сур сів. За вдя ки ак ти ві за ції ді ло вої ді -
яль нос ті суб’єк тів під при єм ниц т ва, під ви щен ню їх ніх до хо дів май же на тре ти ну
зрос ла час т ка по дат ко вих над ход жень у бюд жет, яка фор мує йо го до хід ну час ти ну.
Та кож спо сте рі га єть ся збіль шен ня час т ки по дат ку на при бу ток під при ємств, не -
змін ною за ли ша єть ся час т ка при бут ко во го по дат ку з на се лен ня, зрос тає час т ка по -
дат ку на до да ну вар тість, що пов’яза но зі збіль шен ням остан ньої і змен шен ням пи -
то мої ва ги не по дат ко вих над ход жень. 

Вод но час час т ка міс це вих по дат ків та збо рів у до хо дах зве де но го бюд же ту за
до слід жу ва ний пе рі од скоротилася з 1,0 % до 0,4 %, що свід чить про зни жен ня ро -
лі міс це вих бюд же тів у бюд жет ній сис те мі й у еко но мі ці кра ї ни. Це змен шує мож -
ли вос ті міс це вих ор га нів вла ди що до фі нан со во го за без пе чен ня роз вит ку ре гі о нів
та не сприяє їх са мо стій нос ті (то ді як де кла ру єть ся прі о ри тет на роль са ме міс це вої
вла ди в роз вит ку со ці аль ної сфе ри ре гі о нів). Тоб то за дек ла ро ва ні дер жа вою со ці -
аль ні зо бов’язан ня не за без пе чу ють ся ре аль ни ми фі нан со ви ми ре сур са ми. На то -
мість ба чи мо до сить ви со кий рі вень до та цій нос ті міс це вих бюд же тів і не до стат ній
рі вень їхньої влас ної до хід ної ба зи. Та ким чи ном, що до міс це вих бюд же тів ре фор -
му ван ня по вин не за без пе чи ти під ви щен ня час т ки за галь но го фон ду міс це вих бюд -
же тів у зве де но му бюд же ті кра ї ни, роз ши рен ня пов но ва жень ор га нів міс це во го са -
мо вря ду ван ня, зок ре ма роз ши рен ня ін вес ти цій но-ін но ва цій ної ді яль нос ті за
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ра ху нок удос ко на лен ня сис те ми ка пі таль них ін вес ти цій, під ви щен ня про зо рос ті та
від по ві даль нос ті шля хом ін с ти ту цій них та ор га ні за цій но-пра во вих пе ре тво рень.

Еко но міч не зро стан ня біль шос ті кра їн від бу ва єть ся ра зом зі зро стан ням ро -
лі ре гі о наль но го фак то ра, фі нан сів міс це вих ор га нів вла ди в розв’язан ні со ці аль -
но-еко но міч них за вдань роз вит ку те ри то рій. Це озна чає, що в су час но му сві ті
міс це ві по дат ки на бу ва ють де да лі біль шо го зна чен ня, а са ме їх ні ви ди та роз мі -
ри. Адже за єв ро пейсь ки ми стан дар та ми час т ка міс це вих фі нан со вих ре сур сів у
кон со лі до ва но му (зве де но му) бюд же ті кра ї ни має ста но ви ти 40–60 %.

Пе ре ва жан ня час т ки міс це вих бюд же тів у ви дат ках над їх час т кою в над ход -
жен нях по род жує по тре бу в на дан ні цен т раль ним уря дом між бюд жет них транс -
фер тів, ве ли чи на яких має по стій ну тен ден цію до збіль шен ня за на яв нос ті знач -
ної те ри то рі аль ної ди фе рен ці а ції. Най біль ші транс фер ти на ду шу на се лен ня ма ли
міс це в Чер кась кій, Во линсь кій та За кар патсь кій об лас тях – від по від но, 1,06,
1,02 і 0,98 тис. грн4. Їх ве ли кий об сяг об ме жує пов но ва жен ня та ав то ном ність ор -
га нів міс це во го са мо вря ду ван ня у ви зна чен ні прі о ри те тів бюд жет них ви дат ків.
Пе ре орі єн та цію цьо го про це су за без пе чить де цен т ра лі за ція бюд же тів. Фі нан со -
ва де цен т ра лі за ція бюд же тів, у пер шу чер гу, по вин на спри я ти узгод жен ню ви -
дат ків міс це вих ор га нів вла ди з по тре ба ми пев них ре гі о нів та міс це вих гро мад,
які обу мов ле ні пок ла де ни ми на них дер жа вою фун к ці я ми що до со ці аль но-еко -
но міч но го роз вит ку те ри то рій. Ра зом із тим слід за зна чи ти, що про це си де цен т -
ра лі за ції в сис те мі бюд жет них від но син по тре бу ють по даль шої роз роб ки ґрун тов -
но го на уко во-ме то дич но го й нор ма тив но го за без пе чен ня.

Що сто су єть ся фі нан со вих ре сур с них фон дів ці льо во го при зна чен ня як скла -
до вої дер жав них фі нан со вих ре сур сів (пен сій ний фонд, фон ди со ці аль но го стра -
ху ван ня), то в сис те мі дер жав них ці льо вих фон дів їх по над 30. Обсяг їх ніх ре сур -
сів у 2005 ро ці ста но вив 1,35 млрд грн, або 26,6 % від рів ня 2000 ро ку, що не
за без пе чує пе ре хо ду до на ко пи чу валь ної сис те ми со ці аль но го та пен сій но го за -
без пе чен ня й по тре бує здій с нен ня ком п лек су за хо дів і, на сам пе ред, вве ден ня
єди но го со ці аль но го внес ку від по від но до ре фор му ван ня сис те ми со ці аль но го
стра ху ван ня в кра ї ні.

Як свід чить за ру біж ний до свід, еко но міч ний роз ви ток біль шос ті кра їн сві ту
суп ро вод жу єть ся зро стан ням те ри то рі аль ної ком по нен ти та фі нан сів міс це вих
ор га нів вла ди в розв’язан ні со ці аль но-еко но міч них за вдань роз вит ку ре гі о нів. Та -
ким чи ном, на су час но му ета пі де да лі біль ше ва же лів впли ву на фі нан со ву ба зу
пе ре мі щу єть ся на ре гі о наль ний рі вень. За про вад жен ня рин ко вих від но син, зміц -
нен ня рин ко во го ме ха ніз му гос по да рю ван ня зу мо ви ло за гос т рен ня проб лем фі -
нан со во го за без пе чен ня роз вит ку ре гі о нів. По гли би ла ся ди фе рен ці а ція ре гі о нів
кра ї ни за рів нем фі нан со во го за без пе чен ня, збіль ши ла ся ре гі о наль на аси мет рія
у фор му ван ні фі нан со вих ре сур сів ре гі о ну. За ко но дав ча ба за за ли ша єть ся не до -
ско на лою, а окре мі за ко но дав чі ак ти – не уз год же ни ми. Не пов ною мі рою в

4
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зако но дав чо му пла ні ви рі ше но пи тан ня що до роз ме жо ву ван ня пов но ва жень, від -
по ві даль нос ті та ре сур сів між цен т раль ним, ре гі о наль ни ми бюд же та ми та бюд -
же та ми міс це во го са мо вря ду ван ня, що не га тив но впли ває на ре гу лю ван ня між -
бюд жет них від но син, при зво дить до роз по ро шен ня фі нан со вих ре сур сів і
зни жен ня кон т ро лю за їх ви ко ри стан ням.

Для по ліп шен ня фі нан со во го ста ну ре гі о нів по тріб но про во ди ти ефек тив ну фі -
нан со ву по лі ти ку й розв’яза ти проб ле ми фі нан со во го ви рів ню ван ня со ці аль но-еко -
но міч но го роз вит ку те ри то рі аль них оди ниць із до по мо гою фі нан со вих ін стру мен -
тів. Фі нан со ва по лі ти ка як ва го ма скла до ва ре гі о наль ної по лі ти ки по вин на
ви зна ча ти су куп ність дер жав них фі нан со вих за хо дів що до за без пе чен ня ре сур са ми
управ лін ня те ри то рії, вдос ко на лен ня між бюд жет них від но син для розв’язан ня важ -
ли вих за вдань роз вит ку ре гі о ну. Ста бі лі за ція, стій кий та зба лан со ва ний роз ви ток
про дук тив них сил ре гі о нів знач ною мі рою за ле жать від ді євос ті гро шо во-кре дит ної
по лі ти ки, ефек тив нос ті бан ківсь кої сис те ми та від по від них ме ха ніз мів їх ре алі за ції.
Отже, розв’язан ня проб ле ми фі нан со во го за без пе чен ня роз вит ку ре гі о нів пе ред ба -
чає вдос ко на лен ня фі нан со во-кре дит ної по лі ти ки й фор му ван ня ефек тив но го фі -
нан со во го ме ха ніз му впли ву на гос по дарсь ку ді яль ність і йо го по етап ну ре алі за цію. 

У за галь но му пла ні по ряд із за хо да ми су то еко но міч но го ха рак те ру – роз ви -
ток ак тив ної кон ку рен ції шля хом струк тур ної пе ре бу до ви; за без пе чен ня ефек -
тив ної по лі ти ки у сфе рі ін но ва цій, спри ян ня збіль шен ню об ся гів ін вес ти цій у
еко но міч но при ваб ли ві га лу зі; ство рен ня ефек тив ної ви роб ни чої та рин ко вої інф -
ра струк ту ри – для за без пе чен ня ді євос ті фі нан со вих ва же лів що до ре гі о наль но -
го роз вит ку. З цією ме тою не об хід но вдос ко на ли ти фі нан со ву, зок ре ма по дат ко -
ву, по лі ти ку та за без пе чи ти ство рен ня ефек тив них ме ха ніз мів її ре алі за ції;
ра ці о на лі зу ва ти роз по діл фі нан со вих ре сур сів на дер жав но му, ре гі о наль но му та
міс це во му рів нях і за без пе чи ти за хист ба зи над ход жень; роз ви ва ти по дат ко ву сис -
те му на ко пи чен ня та ство ри ти спри ят ли вий ін вес ти цій ний клі мат із ура ху ван ням
га лу зе вих від мін нос тей; за без пе чи ти за хист віт чиз ня но го то ва ро ви роб ни ка й над -
ход жень до бюд же ту; ре фор му ва ти міс це ві по дат ки та збо ри; вдос ко на ли ти сис -
те му дер жав ної під трим ки, під ви щи ти її ефек тив ність та ці ле спря мо ва ність. При -
чо му бюд жет на по лі ти ка й між бюд жет ні від но си ни по вин ні бу ти спря мо ва ні на
за без пе чен ня фор му ван ня ефек тив них міс це вих бюд же тів та ре гу лю ван ня їхньої
до хід ної час ти ни; по даль шу де цен т ра лі за цію в сис те мі між бюд жет них від но син у
на пря мі ство рен ня в ре гі о нах влас них ста біль них дже рел над ход жень для мож -
ли вос ті ма нев ру в роз вит ку їх ніх гос по дарсь ких ком п лек сів; фі нан со ве ви рів ню -
ван ня на яв них дис про пор цій ре гі о нів шля хом ви зна чен ня єди но го на уко во об -
 ґрун то ва но го рів ня со ці аль них по слуг; під ви щен ня ефек тив нос ті те ри то рі аль но го
роз по ді лу кош тів, удос ко на лен ня фі нан со во го за без пе чен ня со ці аль ної сфе ри
шля хом ра ці о на лі за ції ви ко ри стан ня всіх дже рел.

Транс фор ма цій ні про це си у сфе рі гос по да рю ван ня при зве ли до за гос т рен ня
проб лем фі нан со во го за без пе чен ня роз вит ку ре гі о нів, зок ре ма та кої, як чіт ке роз -
ме жу ван ня до хо дів, кот рі бу дуть за ра хо ва ні до дер жав но го бюд же ту та які за ли -
ша ють ся в ре гі о наль них бюд же тах. Розв’язан ня проб ле ми фор му ван ня міс це вих
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по дат ків та збо рів не мож ли ве без ство рен ня ефек тив ної сис те ми по дат ків із роз -
ши рен ням сфе ри міс це во го опо дат ку ван ня.

Сто сов но кре дит ної по лі ти ки в роз рі зі спри ян ня ре гі о наль но му роз вит ко ві до -
ціль но за га лом роз ши ри ти ви ди та роз мі ри кре ди ту ван ня; зро би ти бан ківсь кі кре ди -
ти до ступ ні ши ми для ре аль но го сек то ру еко но мі ки; пе ре орі єн ту ва ти спря му ван ня
кре ди тів із по се ред ниць ких струк тур на сфе ру ви роб ниц т ва; на да ва ти ці льо ві дов го -
стро ко ві кре ди ти на ре кон ст рук цію й мо дер ні за цію; здій с ню ва ти дов го стро ко ве кре -
ди ту ван ня ін вес ти цій них по треб; шир ше впро вад жу ва ти піль го ве опо дат ку ван ня ін -
но ва цій них і екс пор то орі єн то ва них про ек тів; ство ри ти на леж ну за ко но дав чу ба зу.

Най ближ чим ча сом, пе ред ба ча ю чи еко но міч не зро стан ня, зба лан со ва ний
ком п лек с ний роз ви ток ре гі о нів, утвер д жен ня роз ви ну тих рин ко вих від но син,
важ ли во ви зна чи ти й за без пе чи ти фі нан со ву під трим ку прі о ри тет них на пря мів
роз вит ку еко но мі ки кра ї ни та її ре гі о нів; спри я ти роз вит ку ак тив но го кон ку рен -
т но го се ре до ви ща шля хом ре алі за ції но вих прі о ри тет них на пря мів у по дат ко вій
та кре дит ній по лі ти ці; за без пе чи ти ін но ва цій ний ха рак тер еко но мі ки на осно ві
впро вад жен ня но вих тех но ло гій; по си ли ти фі нан со ву та ін с ти ту цій ну спро мож -
ність міс це вих ор га нів вла ди; вдос ко на ли ти сис те му між бюд жет них транс фер тів;
по си ли ти со ці аль ну орі єн та цію еко но мі ки.

На да лі, при під ви щен ні кон ку рен тос п ро мож нос ті еко но мі ки та її ре гі о нів,
зміц нен ні й утвер д жен ні рин ко вих від но син, пом’як шен ні дер жав но го ре гу лю -
ван ня, пе ред ба ча єть ся спри ян ня роз вит ко ві рин ко вої кон’юн к ту ри, під ви щен ня
між на род ної кон ку рен тос п ро мож нос ті у про від них га лу зях еко но мі ки, за без пе -
чен ня роз роб ки та впро вад жен ня су час них тех но ло гій і ство рен ня ви со ко ефек -
тив ної еко но мі ки, за без пе чен ня збе ре жен ня нор маль но го се ре до ви ща для жит -
тє ді яль нос ті на се лен ня.

Го лов ною ме тою здій с нен ня за про по но ва них за хо дів є розв’язан ня со ці аль -
но-еко но міч них проб лем ре гі о нів, збіль шен ня до хо дів міс це вих бюд же тів. Крім
то го, во ни спря мо ва ні на під ви щен ня ефек тив нос ті фун к ці о ну ван ня та ак ти ві за -
цію фон до во го рин ку; по жвав лен ня ін вес ти цій них про це сів для зро стан ня ви -
роб ниц т ва, со ці аль но-еко но міч ної ста біль нос ті й за лу чен ня біль ших ін вес ти цій -
них ре сур сів; роз роб ку ефек тив ної сис те ми за хис ту ін те ре сів віт чиз ня них та
за ру біж них ін вес то рів; роз ви ток ін с ти ту тів спіль но го ін вес ту ван ня в чис лі не дер -
жав них пен сій них фон дів; удос ко на лен ня сис те ми ви ко нан ня угод із цін ни ми
па пе ра ми, під ви щен ня кон ку рен тос п ро мож нос ті фон до во го рин ку.

Ре алі за ція за зна че них на пря мів що до вдос ко на лен ня фі нан со во го за без пе -
чен ня роз вит ку про дук тив них сил ре гі о нів, за умо ви ство рен ня єди но го пра во -
во го по ля й від по від нос ті всіх за ко но дав чо-нор ма тив них ак тів фі нан со во му ре -
фор му ван ню та ре гу лю ван ню, спри я ти ме еко но міч но му зро стан ню, а от же
під ви щен ню доб ро бу ту на се лен ня.
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